

机动车是大中城市空气污染“元凶”

——环保部部长陈吉宁回应重污染天气热点话题

京津冀及周边地区的重污染天气已持续数日。环境保护部6日晚间举行新闻发布会，环保部部长陈吉宁回应了重污染天气相关热点话题。

为何监测数据和感觉相差甚远

环保部和一些地方环保部门近期发布了2016年的空气质量数据，结果显示多数地区空气质量有所改善。以京津冀为例，2016年全年PM2.5平均浓度同比下降7.8%，与2013年相比下降三成左右。但入冬以来，全国多个地区已发生多次大面积、长时间重污染天气。

监测数据和人们的感受相差甚远，不免让一些人产生疑问：污染治理的措施管用吗？

“我们环境质量改善速度并不慢。说明我们大气治理的方向是正确的，措施是管用的。”陈吉宁说，“但现在的问题是冬季空气质量改善的幅度非常小甚至没有什么改善。”

他表示，我国的环境质量改善是在“负重前行”。所谓“重”，就是要在高污染物排放总量的前提下改善，加快减少污染物排放量。但排放量后面是“偏重的产业结构、能源结构、非绿色的生活方式”。大气治理必然是一个较长的过程，不可能一蹴而就。

北京等6省市机动车占全国28%

增长迅速的机动车保有量成为大气污染的一大“元凶”。陈吉宁表示，许多大中城市机动车污染物排放量居高不下，已成为细颗粒物的重要来源。

媒体见面会上，陈吉宁提供了一组数据：2016年全国机动车保有量已达3亿辆，其中

汽车有1.9亿辆。北京31.3%、上海29.2%、杭州28%的细颗粒物均来自机动车。

在雾霾最严重的京津冀周边地区，北京、天津、河北、山西、山东、河南6省市，国土面积只占全国7.2%，机动车保有比重则高达28%。

陈吉宁说，一辆老旧车相当于国IV、国V标准的20至40辆汽车排放，重型柴油车相当于200辆小轿车排放，而且很多不达标。因此要加快淘汰老旧车，加大对重污染车的监管，逐步提出新的汽车排放标准，同时加强油品管控。

6方面强化冬季污染治理

陈吉宁说，环保部最近正在研究提出更有效的措施，更有针对性解决好这段时间的冬季污染问题。冬季污染治理涉及多部门合作，将从6个方面强化冬季大气污染治理：

——全面加强燃煤锅炉取缔力度，改用热电联产集中供热、燃气供暖、电供暖等方式淘汰分散小锅炉，20万人口以上县城都要实现热电联产，今年底淘汰京津冀10蒸吨以下燃煤小锅炉；

——积极推进城中村、城乡接合部、农村地区散煤治理，今年10月底前，京津冀地区荣乌高速以北、京昆高速以东近1万平方公里区域的“禁煤区”不能再烧散煤；

——加强工业企业冬季错峰生产力度，通过工业企业采暖期减少生产，抵消供暖等新增污染排放量，尤其是京津冀运输通道城

市企业的错峰生产力度还要加大；

——提高行业排放标准，加强排污许可管理，严格依法对违规排污企业实施停产整治；

——依托科技手段和网格化监管，加大排查、整治“小散乱污”企业力度；

——强化对高排放车辆的监管，严格管控重型柴油车及高频使用的出租车污染物排放，加快淘汰黄标车及老旧车。

对各地应急预案进行评估

此次重污染过程已经不仅仅局限于京津冀及周边地区，东北、陕西、四川甚至广东的部分城市也达到重度及以上污染，尤其是西安、渭南等地方污染问题突出。

“总体上全国是在改进，但个别地区环境污染程度不降反升。我们正在评估，分析到底主要是极端气候天气的影响，还是治理不力造成的。”陈吉宁表示。

“这个冬天雾霾是全球性的，印度、伊朗、韩国、英国、法国等地这段时间也出现持续污染。”他介绍，全球性气候不正常，冷空气去了北美，暖空气留在亚欧大陆。

但陈吉宁也指出，对每一个污染不降反升的城市都要采取措施，通过约谈等方式落实地方政府责任。

目前，环保部正在对“2+18”（即北京、天津、河北及周边省份的18个城市）城市的重污染应急预案进行评估，以进一步提高应急预案的针对性。

据新华社北京1月6日电

中国气象局：雾霾天多发 气象是主因

据新华社北京1月7日电（记者 侯雪静）记者7日从中国气象局了解到，全球气候变暖背景下极端不利的气象条件导致近期京津冀地区雾霾天多发重发。

世界气象组织近期发布的全球气候状况指出，2016年为全球有气象记录以来气温最高的年份。我国2016年气温为历史第三高，其中12月为历史最高。

中国气象局环境气象中心副主任张恒德说，气候变暖背景下，极端天气气候事件增多，特别是冬季温度升高大于夏季，高纬度温度升高大于低纬度，高纬度的温度差异缩小，不利于冷空气南下，使得冷空气过程少，强度总体偏弱，也导致霾天气较近几年多发重发。

全球气候变暖背景下，全球多地出现霾天气。2016年12月法国巴黎、西班牙马德里、韩国首尔等多地均遭遇了严重霾天气过程。

国家气候中心监测显示，2016年11月以来，京津冀地区冷空气次数少，平均风速小、小风日数多，导致近期京津冀地区大气环境容量低，大气自净能力弱，霾日数偏多。

监测显示，PM2.5与气象指数在京津冀地区2016年10月以来逐小时相关关系为77.7%，“这意味着2016年10月以来京津冀地区的雾霾天气，主要是天气因素所导致的。”中国气象科学研究所副研究员刘洪利说。

美商务部长警告特朗普 谨慎处理中美贸易关系

据新华社华盛顿1月6日电（记者 高攀 郑启航）美国商务部长普里茨克6日警告说，下一届美国政府应谨慎处理中美贸易关系，避免全球两大经济体陷入贸易战泥潭。

普里茨克当天在英国《金融时报》网站刊登的专访文章中称，去年11月美国总统大选结束后，中国高级官员已警告美国官员，如果新一届美国政府对中国进口的商品征收新关税，中国将进行报复。她表示，新一届美国政府必须谨慎把握强硬立场与贸易战之间的界限。

普里茨克指出，美国当选总统特朗普有关中国“偷窃美国就业岗位”的指责“过于简单化”，属于零和博弈思维。实际情况并没有那么糟糕，否则不会有那么多美国企业仍希望继续在中国经商。

普里茨克警告下一届美国政府，贸易保护主义抬头会对外国企业在美投资产生影响。她说，美国不能想当然地认为未来4年美国会成为全球首屈一指的外资投资目的地。

泰国近日持续暴雨 74万人受水灾影响



1月6日，在泰国南部受灾最严重的那空是贪玛叻府，人们在洪水泛滥的街上涉水而行。泰国内政部7日发布公报说，持续一周的暴雨已造成泰国南部共约74万人受水灾影响，迄今导致至少12人死亡。泰国气象局7日预报说，暴雨还将持续至少两天。

新华社发

崔顺实女儿变卦 拒绝回国受调查

韩国媒体6日援引消息人士的话报道，韩国“亲信干政门”关键人物崔顺实的女儿郑某改变态度，拒绝返回韩国接受调查。丹麦检方一天证实，丹麦方面已经收到韩方的引渡请求。分析人士认为，由于郑某放弃主动回国，针对她的引渡程序预计将持续更长时间，从而给韩方彻查崔顺实增加难度。

2016年9月，崔顺实与女儿郑某一起前往德国。同年10月底，崔顺实从欧洲回国接受检方讯问，郑某未一起回国并始终拒绝回国接受调查。本月1日，郑某在丹麦奥尔堡因涉嫌非法居留被拘留。丹麦法院2日裁定，将郑某的监禁期限延长4个星期至30日21时。郑某3日表示不服并提起上诉，当天即被驳回。

韩联社报道，郑某2日曾在有关延长监禁期限的审理中提出，如果能与自己19个月大的儿子在一起，哪怕是明天也愿意回国。6日，郑某在被拘留5天后第一次与儿子见面。一名消息人士随后打电话告诉韩联社记者，郑某当天打消了与儿子一起回国的念头。

新华社特稿

家住干道旁 更易得痴呆

英国《柳叶刀》杂志5日刊载的一篇论文说，生活在交通干道附近的人罹患痴呆症的风险更高。

研究涉及2001年至2012年生活在加拿大安大略省的600万成人。安大略省公共卫生局研究人员发现，住在距离繁忙路段不足50米区域内的研究对象患痴呆症的风险比正常值高出7%；距干道50至100米的人得痴呆症风险较正常值高4%；距干道100至200米的人患病风险高2%；而住在距干道200米之外的研究对象得痴呆症的风险与正常值没有显著区别。

研究人员认为，长期暴露在二氧化氮和细颗粒物这两种常见污染物中与痴呆风险增加存在关联，但并非全部原因，噪音和其他污染物也有一定作用。

新华社特稿

节食减肥很痛苦？试试每口多嚼嚼

无痛、无副作用还不用花钱就能节食？真的可以。英国一档电视实验结果显示，每口多嚼几下有助明显减少进食。

节目中，美国哈佛大学公共卫生专业毕业的桑德·范图勒博士带领研究小组招募20名女性志愿者，让她们各吃一大盘比萨饼，感到饱时停止进食。研究人员要求一半志愿者每口咀嚼15下，其他人咀嚼35下。最后称量志愿者们吃剩的食物时，研究人员发现，咀嚼15下的志愿者平均摄入468卡路里热量才能产生饱腹感，而其他志愿者平均摄入342卡就感觉到饱腹。

先前研究显示，人们每口食物平均咀嚼15至20下，但肥胖和超重人群咀嚼次数较少。英国《每日邮报》5日援引范图勒博士的话报道：“仅一餐就有126卡的差别，这令人震惊。这证明咀嚼确实是一种安全、免费、行之有效的节食办法，且没有副作用。”

新华社特稿

普京下令发动网络攻击影响美国大选？

美国三大情报部门公布调查报告

美国中央情报局、联邦调查局和国家安全局三大情报部门6日公布一份关于俄罗斯涉嫌干预美国总统选举的最新解密报告，指认俄罗斯总统普京下令发动网络攻击以影响美国选情。

美国总统奥巴马和当选总统特朗普先后听取了情报部门汇报。特朗普在会后接受媒体采访时说，他上任后将采取措施防范外国网络攻击，但他不认为“黑客门”事件对大选结果造成影响。

报告称普京希拉里有私人恩怨

美国情报部门公布的这份最新报告并无新意，内容大部分是对“黑客门”事件的调查评估，也没拿出指控俄方的确凿证据，受到不少人士诟病。

报告称：“我们评估认为，俄罗斯总统普京2016年下令发起一轮旨在影响美国总统选举的（网络）攻势。我们进一步评估认为，普京和俄罗斯政府明显偏向于特朗普当选美国总统。我们对这些判断有非常高的把握。”

报告称，俄罗斯军事情报机构授意黑客攻击了民主党全国委员会和多名民主党大佬的电子邮件服务器，并将邮件内容泄露给“维基揭秘”等第三方。报告还说，俄方行动不限于黑客攻击，还包括大量宣传攻势。俄罗斯政府通过官方媒体和网络“水军”在传统媒体和社交媒体上散播诋毁民主党候选人、前国务卿希拉里的负面消息和“假新闻”。

报告称，普京之所以不希望希拉里当选，一方面是因为民主党的外交政策对俄不利，另一方面是因为他与后者存在私人恩怨。希拉里曾在公开场合发表奚落普京的言论，并煽动俄罗斯国内反对普京的示威游行。

报告没有说明美国情报部门通过何种手段收集到相关证据，也未出示这些证据。报告也未对俄方行为是否影响美国大选结果作出评估，只是说黑客并未攻入大选的电子计票系统。

特朗普一反常态大赞情报部门俄罗斯方面尚未就美国情报

部门这一最新报告作出回应，希拉里及其团队也未对此发表评论。特朗普6日听取情报部门汇报后表示，他将责成一个特别小组，在他就任3个月内拟出一份防范网络攻击的计划书。

特朗普近期多次质疑美国情报部门作出的俄罗斯干预美国大选的评估，将“黑客门”与伊拉克战争前夕所谓在伊拉克发现大规模杀伤性武器的说法相提并论。美国媒体也一度传言他与情报部门“闹僵”，打算整顿情报机构，换血裁人。

不过，特朗普6日却对情报部门不吝赞美之词，称“我真的很喜欢这些人”，说自己听到了“很多机密情报”，还用“具有建设性”形容当天的会谈。

俄罗斯助选？特朗普未予置评

就俄罗斯是否助他一臂之力，特朗普未予置评。但他再次重申，俄方行动对大选结果“完全没有”造成任何影响。

特朗普说，报告显示，俄罗斯的黑客行为不仅针对美国民主党，共和党也深受其害，但“共和党的网络防御能力更强”。

美国国会众议院议长、共和党领袖保罗·瑞安当天发表声明谴责所谓的俄罗斯黑客攻击行为，并为特朗普当选总统的合法性进行辩护。

瑞安说：“我们不允许一些党派人士利用这一报告来动摇当选总统的合法性。特朗普光明正大赢得了选举，因为他听到了那些感觉被遗忘的美国人的声音。”

新华社特稿



豪情那达慕 尽显草原美

1月7日，内蒙古自治区第十四届冰雪那达慕在西乌珠穆沁旗开幕，当地蒙古族群众身着民族盛装，进行赛马、套马、蒙古马选美等蒙古族传统体育活动。

上图 牧民在内蒙古锡林郭勒盟“八百骏牧场”上牧马。

右图 选手身着传统服饰参加拉雪橇比赛。

新华社发

美国卫士变成“独狼”杀手 自称被政府逼看“伊斯兰国”视频

美国佛罗里达州劳德代尔堡—好莱坞机场6日发生“独狼”枪击案，枪手埃斯特万·圣地亚哥致死5人、致伤8人后缴械投降。圣地亚哥现年26岁，曾作为国民警卫队队员服役于伊拉克。他自称受控于美国政府，曾被逼着观看极端组织“伊斯兰国”相关视频。

圣地亚哥5日晚乘坐达美航空公司航班，从阿拉斯加州安克雷奇机场起飞，在劳德代尔堡—好莱坞机场降落。安克雷奇机场警方负责人杰西·戴维斯说，圣地亚哥只托运了一件行李，即他的枪。

按调查人员说法，圣地亚哥到达劳德代尔堡—好莱坞机场后，领取行

李，然后进入卫生间，给枪上膛，朝人射击，整个过程一言不发。

行凶动机尚未明确。美国联邦调查局在迈阿密的负责人乔治·皮罗表示，尚不能排除恐袭可能。

圣地亚哥打完枪里的子弹后，扔下枪横躺在地，被执法人员逮捕。圣地亚哥已在接受精神状况评估。

依据美国法规，客机乘客可以在托运行李中携带枪支，但枪支不能上膛，须锁在硬质匣子内并在办理登机手续时申报。在美国机场，虽然安检严格，但到达大厅的行李认领处却安保薄弱。

圣地亚哥在美国新泽西州出生，

两岁时随家人搬到美属波多黎各。他2010年作为波多黎各国民警卫队队员被派往伊拉克，在第130工程营服役一年。返回美国后，他加入了阿拉斯加州国民警卫队。

按圣地亚哥伯父的说法，圣地亚哥自伊拉克返回后，就“变了个人”。他的兄弟告诉美联社记者，圣地亚哥的女友告知家人，圣地亚哥精神出现问题，最近一直在阿拉斯加接受精神治疗。

圣地亚哥去年11月曾走进联邦调查局位于安克雷奇的办公室，称政府一直在控制他的思想，强迫他观看有关极端组织“伊斯兰国”的视频。

新华社特稿

